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Questao 1 (2 pontos) Determine a solucdo geral das equacdes diferenciais lineares de segunda or-
dem abaixo:

(a) (1ponto) y”' -6y +9y=0

Solucdo. A equagdo caracteristica é A2 —61 +9 = 0, que possui A = 3 como raiz dupla. Logo, a
solucao geral da equacao é
y=C1e* +Coxe’*,

com C;,Cr e R. |

(b) (1 ponto) y"—10y +34y=0

Solucdo. A equagdo caracteristica é A2 — 104 + 34 = 0, que possui raizes complexas 11 = 5+ 3i
e A, =5—3i. Logo, a solucdo geral da equacao é

y = C1e°*cos(3x) + Cre**sen(3x),

com C1,C, e R. |

Questao 2 Considere a equacao diferencial linear de segunda ordem
xy'+(x-1y -y=0 1)
em (0,00).

(a) (3 pontos) Mostre que y; = e * é solucao da equacao (1) e determine uma solugao y, de (1) tal
que {y, y»} seja linearmente independente.
Solucdo. Escrevendo a equacdo na forma padrdo, obtemos
1 1
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Tomando y, = vy;, temos que y» € solucdo de (1) se e s6 se v" + (p +2(y;/y1)) v’ =0, ou seja,

1
U”—(l+—) v'=0.
x

- e . ~
O fator integrante desta equacao € e Ja+lndx — 2 Multiplicando este fator pela equacao,
X

)
—v| =0,
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de onde concluimos que v = C [ xe*dx = C(x—1)e*+ D, com C,D € R. Tomando C=1e D =0,
obtemos y, = vy; = x—1. |

obtemos



(b) (2 pontos) Determine a solucdo geral da equacio xy” + (x— 1)y’ — y = x*e™*.

Solucao. Antes de mais nada, devemos escrever a equacao na forma padrao, i.e., o coeficiente
de y" deve ser 1:

1 1
//+(1__) ' _y=xe*.
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Temos que W (y1, y2) = xe™ ¥, logo, aplicando o método de variacao dos parametros com f(x) =
x2e~*, obtemos a solucao particular
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Portanto, a solugdo geral da equacao é

Yp

x2 -X -X
y= 1—? e "+Cie"+Ci(x—-1), C,CeR.

Questao 3 Considere a equacao diferencial linear de segunda ordem
x*y"=3xy' +5y=0 )
em (0,00).

(@) (2 pontos) Determine um conjunto linearmente independente {y,, y»} de solu¢ées da equacgao
(2).

Solucdo. A equacdo (2) é uma equacgao de Euler. Fazendo a mudanca de varidvel x = e*, esta
equacao € equivalente a equacdo com coeficientes constantes

que tem equacdo caracteristica A2 —41+5 = 0. Esta equacdo tem solucdes 1, =2+ield, =2—ie
portanto, a equagio em questio tem solucdes linearmente independentes y; = e**cosz e y, =
e**senz. Voltando a varidvel x = In z, obtemos solucdes linearmente independentes

y1= x?cos(Inx) e Yo = x*sen(Inx).



(b) (3 pontos) Determine a solucao geral da equacao

x*y" =3xy +5y=1

Solucdo. Escrevendo a equacdo na forma padrao, temos
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Fazendo as contas, obtemos W (y1, y») = x>. Aplicando o método da variacdo dos parametros
com f(x) =1/ x2, obtemos a solucdo particular
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= — fx sen(lnxJ;) (1/x )dx) xzcos(lnx)+(fx cos(lnxygc) (1/x )dx x*sen(In x)

= — f&?mdx)xzcos(lnxhU&?de)xzsen(lnx)
X X

Para resolver as integrais acima, fazemos u = In x, (portanto, dx = e“du) e integramos por par-
tes, obtendo

1 1 -2
fﬂg’nx)dx:fe_zusenudu: —ge_Z”(ZSenLHcos u) = —%(Zsen(lnx)+cos(lnx)),

X
e
1 1 -2
f cos}(;x) dx = f e *"cosudu = —ge_zu(senu —2cosu) = %(sen(lnx) +2cos(Inx)),
Logo,

Q1] =

1
Vp= : (cos2 (In x) + sen?(In x)) =

Assim, a solucao geral da equacdo dada é

1
y=z* C1x*cos(Inx) + Cox*sen(Inx), Cy,C; €R.



